

Anuncios en cuarta plana, 5 céntimos de peseta la línea. Los permanentes, los que se publican en las demás planas y los comunicados, á precios convencionales. — Los originales no se devuelven.

# La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

CONTINUACION DE "LA CRÓNICA"

En Badajoz un mes 1'25 pesetas. — En provincias, trimestre 5 ídem. — Extranjero, 6 íd. — La correspondencia se dirigirá al administrador. No se publica los domingos.

Badajoz. — Año LXI. — Núm. 12.370

Redacción y Administración: Arco Agüero, 18

Miércoles 22 de Septiembre de 1915

## La unión de las derechas.

### Lo que piensan los liberales

I

Un periódico carca publicó hace días un artículo excitando a las derechas para que se uniesen y lucharan unidos en las próximas elecciones municipales.

A esta excitación respondió *El Debate* exponiendo que le parecía bien la unión de los elementos de las derechas para combatir contra los de las izquierdas en las referidas elecciones, a las que concede la importancia que tienen en realidad.

*Diario Universal*, órgano del conde de Romanones, no vió con indiferencia la excitación del periódico carca. Dijo que la desunión de los elementos liberales es causa de que los reaccionarios ostentén en los Ayuntamientos de algunas capitales, representaciones que no debieran tener y que irán en aumento si aquella desunión continúa, y en cambio las derechas llegan a concertarse para luchar juntas en la inmediata renovación de las Corporaciones municipales.

Poco después de ocuparse del asunto *Diario Universal*, en los términos que quedan indicados, vió la luz pública en *El Imparcial* un artículo del notable periodista Dionisio Pérez, titulado: «Lo que piensan los liberales». A ese artículo siguió otro, del mismo autor que el primero con el propio título, y el subtítulo de «Izquierdas y derechas»; no faltando quien suponga que ese trabajo periodístico está inspirado por el conde de Romanones.

De esos dos artículos, el más importante por los puntos que en él se tocan, es el segundo, como lo revelan los siguientes párrafos:

«Triunfos que hizo fáciles un secular dominio de la mentalidad española, enardece, estimula, perturba la serenidad de las derechas, que unas veces cautelosa y otras descaradamente, pretenden retrogradar nuestra legislación, dilacerar el Poder civil, sometiendo a la iglesia, y ahogar todo linaje de progreso, estacionando los libres impulsos de la conciencia. Quieren cerrar las válvulas de la opinión y disfrutando la hegemonía que origina las complacencias del Poder público, combaten en un plano de superioridad que fortalece la inconsciencia femenina y el automatismo fanático, revolviéndose principalmente contra la que llaman «mala Prensa», último baluarte de la libertad.

Esta acción persistente y bien dirigida contrasta con las eternas perifrasis, el discontinuo obrar y las vacilaciones de las izquierdas. Se pagan éstas de los éxitos efímeros y superficiales del verbalismo, del hallazgo de fórmulas de bodas seguidas pronto de ruidosos divorcios, de eternos debates parecidos a los de los antiguos filósofos, de preponderancias personales sin otro alcance que el doméstico y de que, como decía Ruiz Zorrilla de los republicanos de su tiempo, llegue «la revolución facturada desde París». La conducta de las izquierdas ha contribuido, pues, a la indudable preponderancia de las derechas, apareciendo condenadas a una esterilidad definitiva.

Parece que los liberales no se hallan dispuestos a la resignación. No se resignan a sufrir pacientemente las bruscas acometidas ultramontanas, ni a que vaya ganándose el terreno la suave pero tenaz acción del partido conservador, reintegrado a su cauce doctrinal y de procedimien-

tos, por virtud de la dirección del señor Dato.

Convencidos de su razón y de que representan mucha mayor fuerza, aunque aparezca de momento difusa, inorgánica y caótica, quieren sacudir el letal quietismo y señalar la diferenciación necesaria.

¿Cuándo? ¿Cómo?

### Las elecciones

Puedo hacer, sin temor a rectificaciones, una afirmación: el partido liberal actuará vigorosamente respondiendo a sus tradiciones doctrinales, y acaricia el pensamiento de contrarrestar la reorganización y preponderancia de las derechas, con una actuación brava y definida de todas las izquierdas tanto más necesaria como preparación para el día de la paz, sea cualquiera el resultado de la guerra continental.»

Más adelante, y después de exponer la opinión de un caracterizado ex ministro, quien cree que con el actual Gabinete será la situación conservadora, Dionisio Pérez dice lo que a continuación transcribimos:

«Según esta respetable opinión, los liberales serían Poder en noviembre, enero o febrero próximos; pero otras opiniones también respetables de prohombres del partido (y acaso de ellas participa el conde de Romanones) se inclinan a vaticinar que falta mucho todavía hasta que madure el fruto... Por tanto, es muy dado a error hablar de la época en que habrán de efectuarse las próximas elecciones generales.

En cambio, estamos en vísperas de acudir a los comicios para elegir la mitad de cada uno de los Ayuntamientos de España. Esa elección se verificará el 7 ó el 14 de noviembre próximo. He ahí un momento propicio para dar la primera bata la. ¿Lo entenderá así el jefe del partido? ¿Entenderá, por el contrario, que deba aplazarla indefinidamente?

### El pro y el contra

Ciertamente que los hombres llamados a fijar la actitud de numerosas fuerzas que influyen de manera positiva en la opinión, han de meditar mucho sus resoluciones. En el caso presente, la que adopte el jefe del partido liberal tendrá consecuencias sensibles y acaso trascendentales. Podría ocasionar una mudanza radical en la vida de los partidos.

«No por lo que le he oído al jefe del partido liberal, sino más bien por lo que he callado y por lo que no recatan correccionarios suyos muy conspicuos, pero menos abrumados de responsabilidades, podría aventurarme a decir que si los liberales, como antes consigno, estiman indispensable contrarrestar la tendencia absorbente de las derechas y prefieren para ello la lucha electoral, vacilan en decirse a ir camino de la pelea sin medir bien las consecuencias de pactos que pudieran provocar embarazos durante la futura actuación.

«El deber—se dicen los liberales—nos manda caer sin titubeos del lado de una concentración de cuantos amen sinceramente la libertad y el derecho, concentración que abarcarse desde la zona templada hasta aquella en que florece el republicanismo y el socialismo. Al fin se vincula en esas fuerzas el amor a las conquistas del progreso y el espíritu de los tiempos, y no es la primera vez que, unidas, sedesplegaron en línea de combate. Las derechas viven de la inactividad y de las discordias de las izquierdas. Esa conducta nos presenta en aparente inferioridad, cuando las huestes son las más inteligentes y numerosas.

Sin previa organización, con sólo pronunciar el grito de combate, en las pró-

ximas elecciones el triunfo de las izquierdas sería indiscutible, avasallador, en Madrid, Barcelona Valencia, Bilbao, San Sebastián, Sevilla, Málaga, Coruña, en casi todas las capitales y en la mayoría de los pueblos de la Monarquía, y este triunfo resonante llevaría la convicción del verdadero sentir de España, a todos los sitios donde debe ser conocido. Seguramente que los demás partidos discurren como el liberal. ¿Qué consecuencias acarrearía ese pacto para la libertad de movimientos del partido que acudilla el conde de Romanones?»

Ignoro si estas reflexiones surgieran en el ánimo del jefe, pero he oído hacerlas a prohombres de su partido, terminando en ellos la vacilación.

He ahí el estado de conciencia de los liberales. Meditan...

Dudan frente a una alianza que transformaría la vida política. Miden las consecuencias de esa alianza para su partido. Pero consideran peligrosa la creciente absorción de las derechas y conveniente realizar un esfuerzo en defensa de la libertad amenazada.

En breve plazo aciarará el horizonte... Mañana seguiremos ocupándonos de este asunto, que en las actuales circunstancias y en las que pueden sobrevenir, es verdaderamente importante.

### CRÓNICA

## YA EMPIEZAN

Todos los días, son recibidos en las redacciones de los periódicos diarios madrileños, atentos besalamanos de señores muy conocidos en sus casas, donde se duplica la inserción de sueltos como el que sigue:

«Anoche se reunieron, en el centro innovador del distrito, la mayoría de los electores de la Audiencia. Acordamos, por unanimidad, y en medio de grande entusiasmo, votar la candidatura de don Secundino Memidez y de la Garra. Este pronunció un elocuente discurso exponiendo su programa político-administrativo, y fueron nombradas las comisiones electorales. El señor Memidez de la Garra, cuyo triunfo es seguro, cuenta con un lucidísimo cuerpo de interventores.»

Ordinariamente, don Secundino Memidez de la Garra es un sinvergüenza declarado o un canalla en estado de canuto, que quiere alzarse con la representación edilicia madrileña, para robar hasta la respiración, en la casa de la Villa y sus alrededores.

Mas no se crean que los Memidez que envían sueltos a los periódicos no tienen probabilidades de triunfo. Los partidos turnantes y de oposición ya han proclamado candidatos que son una verdadera amenaza para los madrileños. Malos son los concejales que van a salir. Los que entren a fines de otoño—muchos de ellos veteranos y reputados como hábiles—son mucho peores.

Y el pueblo continúa indiferente y aún aquella parte de pueblo que sigue a las izquierdas, se deja imponer, como delegados suyos en el municipio, hombres que adquirieron fama bien sentada de desaprensivos, en pasadas actuaciones concejales.

Hemos llegado a tan deplorable extremo, que el ser un bandido no tiene la menor importancia. Se roba y se envenena y se traiciona y se apostata por unos duros y nadie cree que quienes hacen tales infamias se deshonren y se priven de alternar con las personas decentes.

Nunca fué la política tan vil y nauseabunda como ahora.

Los que, por razones profesionales, estamos entre bastidores y conocemos la trama íntima de la gran farsa constitucional, tenemos forzosamente que volvernos

escépticos, luego de haber perdido el estómago.

¡Que asco, cándidos lectores, qué asco el que se experimenta al aproximarse a las magnas cloacas que regulan nuestro vivir colectivo!

Madrid.

FABIÁN VIDAL.

## MADRID AL DIA

(IMPRESIONES)

20 de septiembre de 1915.

—Vamos progresando.

—¿En qué lo ha conocido: en que cada día se celebran más corridas de toros?

—En eso y en otras muchas cosas. Refiriéndonos a los toros únicamente, mire usted un progreso: antes, rara vez se concedía una oreja, y había de ser por haber realizado el favorecido todas las maravillas del toreo en la muerte de su res. Hoy, aunque atice un bajonazo y provoque el vómito de sangre y demás, se le adjudican los dos apéndices auriculares, el rabo y hasta el mondongo del fallecido cornúpeto. Me negará usted el progreso?

—¿Cómo negarlo, si soy progresista, políticamente y filosóficamente, hasta la exageración!

—Pensé... ¿Y los combates librados en Barcelona, los tiros cruzados entre los amigos de lo viejo y de lo nuevo, respectivamente, no acusan una pujanza progresiva de aquellas que pueden formularse y encomiarse diciendo: a dónde vamos a parar?

—Claro. Me convence usted. Vamos a parar en la cárcel o en el cementerio.

—No es para tanto. Las indicadas luchas sólo producen heridos, y pocos, y leves por lo general; y luego se sabe que los agresores no están entre los detenidos; y si están, y son procesados y condenados, un indulto los restituye a sus hogares. En suma, que aquí no ha pasado nada, como no sea el tiempo. Esto también es progresar. Recuerde usted otras épocas más terribles, más intrasigentes, más represivas y más muertas.

—Veo que, en efecto, es usted un filósofo de historia.

—No honraria yo a mi respetabilísimo padre Cronos si dejara de puntualizar los hechos y de sacar las deducciones naturales. Pues vamos con las obligaciones del Tesoro. Ya se han colocado en cantidad de 4.008.500 pesetas, y falta colocar otras por valor de 86.086.000, también pesetas ó moneditas de cuatro reales.

—Mucho falta. El éxito va despacio.

—Pero se progresa. Lentamente, verdad; mas como todo quiere principio... ¿Y si no se hubiera empezado? Semana tras semana; el dinero español acude al Banco en pos de las obligaciones. Todas ellas serán dinero allá por el año de 1935. Lo verán y lo gozarán nuestros últimos gémitos. La Naturaleza no da saltos, y las combinaciones financieras en España, tampoco.

—Si muriesen muchas viejecitas como esa gran patriota de la calle de Embajadores, que vivió en la más horrible y repugnante miseria, economizando hasta el pan y las medicinas, para que el Estado recogiese íntegros los 17.000 duros de su propiedad y dos pendientes de brillantes montados en oro, presto saldría el Gobierno de todos sus apuros, la nación progresaría rápidamente y nos veríamos ricos usted y yo. ¡Qué progreso tan admirable! ¡Tan nuestro y tan plausible!

—Mi nob'eza va más allá. No considero necesaria la muerte de las viejas ricas. Basta con que, en plena salud, leguen sus tesoros al Tesoro. Así seríamos todos felices, desde el conde de Romanones hasta la gallinejera que frie tripas de caballo en la esquina de mi calle...

ARGOS.



EL SEÑOR.

**Don Pedro Pizarro Zapata**

DEL COMERCIO DE ESTA PLAZA

Ha fallecido á las 6 de la tarde de ayer á los 67 años de edad

R. I. P.

Su inconsolable esposa, doña Manuela Terrón Galache; sus hijos, doña Adela, don Manuel y don Fernando Pizarro Terrón; hijos políticos, don Angel de la Oliva Vaca y doña Agueda Claramón González; nietos, hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes,

Ruegan á sus amigos se sirvan concurrir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar en el día de hoy, á las cinco menos cuarto de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Santa Ana, número 11, á la capilla de San Sebastián, por lo que les que daran eternamente agradecidos.

Badajoz, 22 de Septiembre de 1916.  
(No se reparten esquelas.)

**SALMERÓN**

Hoy hace siete años que falleció aquel llorado grande hombre.

El tiempo no pasa sobre aquella figura la esponja del olvido; lejos de borrarla, la acrece, la agiganta cada día.

¡Cuántas veces, en los debates parlamentarios, pobres, vacíos, incoloros, de estas últimas etapas, se le ha echado de menos!

Si Salmerón viviera en estos instantes de crisis universal en que los ideales de progreso por él más acariciados parecen hundirse con los hombres en un despertar atávico de la humanidad, ¡qué de fulminaciones no brotarían de la plenitud luminosa de aquel gran cerebro, contra la pequeñez escéptica y rastrera que no concibe, en estos momentos, otra visión de la vida más que la del dominio brutal de la fuerza!

¡Cómo fastigaría á los germanófilos de antaño, los mismos germanófilos de hoy, que precisamente por germanista le combatieron sin tregua!

La voz de Salmerón, escuchada con respeto en todo el mundo, dejándose oír al través de la contienda sanguinaria, sería para la Humanidad una llamada á la razón, y para España norte orientador que la guiara sin vaiveres en este desconcerto general.

Retumbaría como ariete formidable, golpeando al germanismo que, destruye el dominio espiritual, único perdurable, que en su ciencia conquistara, y se niega así propio, negando las esencias impercedoras del Derecho, reveladas por Krause, y la aspiración a la paz universal, abrigada y sostenida por Kant.

Deplóremos como humanos y como españoles la pérdida de aquel grande hombre, en este aniversario de su muerte.

(De el País, del 20).

**No hay que hablar de robos**

Nadie nos negara que nunca se cometieron en esta ciudad tantos robos como los que se han realizado en un breve período de tiempo.

Verdad es que jamás los vicios se desarrollaron en proporciones grandísimas que ahora alcanzan, ni se exteriorizaron de una manera tan escandalosa, sin que las autoridades se den por apercibidas de ello. Y sabido es que cuando en una población abunda la gente viciosa, la gente que no trabaja, son más frecuentes los ataques a la propiedad.

Es muy más extraño que estos ataques menudeen tanto; aquí hay fuerzas de seguridad, si bien es muy escaso el número de individuos de que se puede disponer para vigilar la ciudad; aquí hay Guardia civil; aquí hay la llamada policía secreta, aunque también cuenta con poco personal, ya aquí hay, sobre todo, un cuerpo de guardias municipales numerosísimo. Y como hay todos esos elementos para no perder de vista a las personas de mal vivir, a las que jamás trabajan, y sin embargo, están entregadas siempre a ruidosas juergas, es

natural la extrañeza a que nos hemos referido, y no debe sorprender a nadie que las gentes se alarmen, ni que se comenten tales o cuales noticias.

Pero eso que se dice, eso que se comenta, hay que referirlo en voz baja; sobre todo, los periódicos no afectan a los conservadores, deben guardar un discreto silencio sobre los robos. Si alguno se atreve a hablar de ellos, a dirigir censuras por lo que pase y a hablar de los rumores que circulan, le denostará un colega que se distingue por el lenguaje que suele emplear cuando se dirige á sus adversarios políticos y por su afición a ofender a las personas, aunque hipócritamente predique el respeto a estas, después que las ha prologado injurias gravísimas.

Semejante proceder en un periódico que pasa por ser el órgano del partido conservador, merece los más duros calificativos y acusa una audacia de que no hay ejemplo.

Quien así obra, debiera tener en cuenta las consideraciones que a él se le tienen, acallando toda clase de recuerdos.

**AGRUPACIÓN SOCIALISTA**

**Convocatoria**

Por acuerdo del Comité se reunirá la Agrupación en junta general ordinaria el día 3 del próximo mes de Octubre, á las siete y media de la noche en el Salón de Actos.

**ORDEN DEL DIA**

- Examen de la conducta del Comité
- Movimiento de afiliados.
- Lectura y aprobación de cuentas.
- Lectura de las comunicaciones recibidas.
- Congreso ordinario del Partido.
- Elecciones municipales.
- Designación de candidatos.
- Proposición de los afiliados y del Comité.

Para tomar parte en las votaciones es necesaria la presentación de la tarjeta título.

**SE VENDE una BICICLETA seminueva**

Dará razón, San Agustín, 43 bajo

**Local y Regional**

**Otro robo**

En la noche del domingo ó en la madrugada del lunes fué descerrajada la puerta de la casa bodega que en el callejón de Mesones posee D. José Rincón Fuentes.

El autor ó autores del hecho creerán tal vez que habia dinero en dicha bodega; pero no lo habia, ni tampoco habia vino para empujar el codo.

Se contentaron con llevarse una gran medida de lata.

Como se ve, los aficionados á lo ajeno siguen realizando sus hazañas y burlándose de la vigilancia nocturna.

Ha ingresado en el Instituto general y técnico, después de practicar notables ejercicios, el joven Justo Góñez Sevilla, hijo del reputado industrial D. Luis Gómez Rivero.

**Subasta**

Se anuncia la subasta de las obras de ampliación, del edificio en que está instalada la Facultad de Medicina, de Cádiz. La subasta tendrá lugar el día 12 de octubre, y el plazo de la admisión de proposiciones terminará el 7 del mismo mes.

**Un herido**

En Arroyo de San Serván fué herido, días pasados, José Rosa, por su vecino Antonio Lorenzo Molina, quien le infirió una herida, calificada grave, en el costado izquierdo.

**Hurto**

Por subirse a la parra y descender con una arropa de uvas, ha sido detenido en Siruela, Antonio Moreno.



**Pedro Pizarro**

La enfermedad que venía padeciendo el conocido industrial de esta plaza don Pedro Pizarro Zapata, ha tenido un fatal desenlace, pasando a mejor vida en la tarde de ayer.

El Sr. Pizarro era de trato afable y sencillo, y estaba dotado de hermosas cualidades que granjeabanle las simpatías y estimación de cuantas personas le trataban.

Se distinguía por su laboriosidad y honradez, habiendo estado toda su vida dedicado constantemente al trabajo.

Era un excelente esposo y un padre que sentía por sus hijos un cariño inmenso. Para ellos todo le parecía poco. Satisfacer sus deseos constituía para él un placer grandioso.

Descanse en paz y reciban nuestro más sentido pésame su viuda, sus hijos, su hijo político D. Angel de la Oliva, con quien nos unen estrechos lazos de amistad, asociándonos vivamente al dolor que les embarga en estos momentos, por la irreparable pérdida que acaban de sufrir.

**No se queda corto.**

A fin de garantizar el orden en Zafra, durante los días de la próxima feria de San Miguel, el alcalde de aquel pueblo ha solicitado del gobernador interino de la provincia, el envío, nada menos, que de 16 parejas de infantería y de caballería de la Guardia civil.

Apostamos cualquier cosa a que el alcalde de Zafra no pediría tanta guardia civil, si supiera que ésta iba a llevar órdenes terminantes para impedir que se jugase en los casinos de dicha ciudad, Salón Romero, etc. etc.

Regresó a esta capital, nuestro amigo D. Narciso Vázquez Lemus.

Después de breve estancia en Badajoz, hoy regresa a Higuera de Vargas, su domicilio, nuestro amigo D. Juan Torrado Leon.

Acompañado de dos sobrinos suyos regresó a Badajoz, D. Francisco Ramallo Figueredo, uno de los propietarios de la casa «Ramallo y Salas».

**Un aplauso**

Lo merece la Comunidad de labradores, de Valverde de Leganés, por el acuerdo que, según nuestro colega *La Coalición*, ha tomado, para crear tres premios de 75, 50 y 25 pesetas, para aquellos alumnos que a fin de curso los merezcan a juicio de un tribunal examinador, y celebrar a su costa la fiesta del árbol, despojada de todo lo que sea oropel y en forma verdaderamente educadora.

Los señores que han tomado dicho acuerdo son:

- D. Adolfo Juárez Gaytán,
- » Andrés Serrano Vega.
- » Juan Rastrollo Corchuelo.
- » Juan Macías Ortiz.
- » Luis Morera de Prado.
- » Vicente Fernández Velázquez y
- » Ricardo Parra.

**REGISTRO CIVIL**

Día 20

FALLECIDOS

- Senén Caldera Labrao, cinco años, meningitis simple, Céspedes, 21.
- Juan de la Consolación Acasituno Coroba, tres meses, atrepsia, Morales, 70.

NACIDOS

- Santiago Fernández Gómez, Echeagaray, 31.
- José Canchales Barrera, Peñas, 52.
- Jacoba Pedros Galán, Mesones, 35.
- María Rosa Enriqueta Jiménez López, P. Cervantes, 17.

Es el mejor Laxante Grains de Vals de acción suave y eficaz. Dosis uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

**EN LA CASA DEL PUEBLO**

**Reuniones para hoy**

— La Junta directiva de la Sociedad de Herreros, Cerrajereros y similares, celebra sesión ordinaria, á las ocho de la noche, en la Secretaría 2.ª

— La Junta directiva de la Sociedad de Carpinteros y oficios similares, celebra sesión ordinaria á las siete y media de la noche en la Secretaría 4.ª

**Reuniones para mañana**

— Conversaciones Societarias, destinadas á ir formando la conciencia colectiva á las ocho y media de la noche en el Salón de Actos.

**Venta de casa**

A voluntad de su dueño se vende una casa calle de Doblados, números 11 y 13. Para tratar, Arco Agüero, 18 bajo.

¿INTERESA á usted conocer diaria y exactamente la marcha de los mercados de cereales, harina etc? Pues suscribese á la REVISTA MERCANTIL, de Valladolid que es una especialidad en la materia.

Se vende una prensa de hierro para uva. Darán razón, Menacho, 64.

**Servicio telegráfico**

**DE LA GUERRA**

Madrid 22 (2-50).

**Parte ruso**

Petrogrado.—Prosiguen combates en Dreink rechazando nuestras tropas ataques, y habiendo impedido que la caballería enemiga atravesara el Drisdanitzo. Conseguimos éxitos en las cercanías de la estación de Meldtrechene.

Nos apoderamos de los pueblos Soly, Koly y Spokiky.

Nuestros soldados han atacado la línea férrea de Dubno, haciendo prisioneros numerosos.

Continuamos atravesar el río Vilia.

**Los socialistas**

París.—A fines de diciembre celebrarán en esta capital una solemne Asamblea los socialistas franceses, donde tratarán asuntos relacionados con la guerra.

Se dice que pedirán una mayor intensificación en la defensa nacional.

**Comunicado oficial francés**

París.—El último comunicado oficial publica lo por el Gobierno francés dice lo siguiente:

En Artois bombardeamos obras enemigas.

Las baterías de los alemanes mostraron actividad en Arrás y en el frente de Vinchy.

El cañoneo continúa violento en Arleville y Tracy les Val.

En el canal del Aisne nos apoderamos de una cota alemana fortificada.

**Submarino a pique**

Odesa.—Los navíos rusos echaron a pique un submarino alemán que estaba al servicio de Turquía.

**Dumba se va**

Nueva York.—El Sr. Dumba, embajador de Austria Hungría, adquirió un billete para embarcar en el paquebot «Rotterdam» que saldrá el día 28.

**La nota de los aliados a Bulgaria**

Bucarest.—El periódico *Baltrans* dice que obtuvo el texto de la nota entregada a Bulgaria por la Cuádruple entente el día 1.º del actual.

Los aliados separados y colectivamente ofrecen y garantizan para cuando la guerra termine los territorios de Macedonia que por el Tratado de 1912 debían corresponder a Bulgaria.

Esta, por su parte, deberá firmar con los aliados una convención militar comprometiéndose a declarar la guerra a Turquía.

Si Bulgaria así lo deseara tropas aliadas ocuparían los territorios cedidos.

En el caso de que Bulgaria no responda en un corto plazo estas proposiciones serán consideradas nulas.

**ACADEMIA POLITECNICA**

PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA.—HERRERAS ESPECIALES Y DE FACULTAD  
Montesino, núm. 27 y 29 (casa propia).—BADAJOZ

Edificio exprofeso para colegio y con condiciones higiénicas. Profesorado competente. Internado inmejorable. Honorarios módicos.

Preparación completa para ingreso en las Academias militares. Ingenieros y Arquitectos, Ayudantes de obras públicas, Sobrestantes, Comercio, Correos, Tabacalera, Banco de España.

Pídanse circulares y reglamentos al director **D. Luis Bardají**  
Clases especiales para repase durante el verano.

**FARMACIA DE G. UBIERNA**

SAN JUAN, 51.—BADAJOZ

Preparación de toda clase de soluciones esterilizadas en ampollas cerradas á la lámpara y de tabletas pectorales eficacísimas para los catarros. Material este ilizado para operaciones quirúrgicas. Vacuna de ternera, que se recibe cada quince días: 0,75 tubo.

**COLEGIO DE NUESTRA SEÑORA DE LA PIEDAD**

DE  
**ALMENDRALEJO**

INCORPORADO AL INSTITUTO DE BADAJOZ

Este Colegio, el más antiguo y conocido de la provincia, abre la matrícula el día 1.º de septiembre.

Para informes y reglamentos dirigirse á su director

**Don Francisco de Dios Vivas**

**Centro jurídico**

¿DICEN MUCHOS QUÉ ES EL CENTRO JURIDICO?

Es su misión muy grata, pues resuelve las cuestiones civiles sin ir á los Juzgados de primera instancia, evitando de este modo los cuantiosos gastos y molestias que proporcionan los pleitos.

Un solo letrado, muy competente y desligado de toda influencia (mediante modestos honorarios) resuelve, falla con arreglo á la ley, toda cuestión civil, siendo el fallo tan legal y firme como si fuese dictado por un señor juez de primera instancia.

En testamentarias se sigue un nuevo procedimiento muy rápido y económico. Hoy funciona el Centro jurídico en toda Extremadura recibiendo muchos plácomes por tan feliz fundación.

Fundador y director el antiguo procurador de esta Audiencia D. Juan M.º de Soto, Arco Agüero 31 Badajoz, que sigue prestando al cinco por ciento anual sobre toda garantía.

**APUNTES**

DE  
**INSTRUCCION PRIMARIA MILITAR**

(3.ª edición)

POR

**D. Manuel Corrons**

COMANDANTE DE INFANTERIA

Contiene las materias comprendidas en el R. D. de 26 Enero de 1912

**GUÍA DEL RECLUTA**

Obligaciones del soldado, cabo y sargento.—Notas de penalidad militar.—Servicios de guarnición é interior de los Cuerpos.—Honoros y tratamientos.—Descripción del fusil mauser español.—Elementos de tiro y condiciones del tirador de 2.º.—Ideas de educación moral del soldado.

OBRA DE GRAN UTILIDAD PARA LOS RECLUTAS

De venta en la Administración de LA REGIÓN EXTREMEÑA, Arco Agüero, 18, al precio de una peseta ejemplar.

**HERRERÍA Y CERRAJERÍA**

DE

**ANTONIO GUTIÉRREZ**

Felipe Checa (antes Larga), 55,

BADAJOZ

(CASA FUNDADA EN 1854) TELÉFONO NUMERO 338

Esta casa se encarga de toda clase de trabajos de Herrería y Cerrajería en grande y pequeña escala: balcones, pasamanos cancelas, galerías y cierros de cristales.

Especialidad en colocación de norias, sistema especial (á plazos y al contado), para toda profundidad con mucho rendimiento de aguas y con poca fuerza motriz. Cocinas de varios sistemas y tamaños. Para trayos de diferentes clases. Se remiten presupuestos á quien los soliciten.

**COOPERATIVA OBRERA**

TALLER DE HERRERÍA Y CERRAJERÍA

A CARGO DE

**FRANCISCO RODRIGUEZ RUBIO**

En este taller colectivo, dotado de personal competentísimo, encontrará el público la más absoluta perfección y la rapidez más grande en la ejecución de toda clase de trabajos de herrería y cerrajería, al mismo tiempo que la mayor economía en los precios.

RONDA DEL PILAR, 34 FRENTE A LA PLAZA DE TOROS

BADAJOZ

**A LOS LABRADORES**

ALMACEN DE TOCINOS

DE

**JOSÉ GARCÍA MATA**

Madre de Dios 21.—BADAJOZ

Teléfono 224

En las ventas para fuera de la población, se rebaja el impuesto de consumos.

GRAN ALMACEN DE ALPARGATAS

CORDELERIA Y CALZADO

EVARISTO MÁLAGA

Cáceres

Ventas al por mayor en las provincias de Cáceres, Badajoz, Córdoba, Sevilla y Huelva.

Dejad de administrar

aceite de hígado de bacalao, que los enfermos y los niños absorben siempre con repugnancia y que les fatiga porque no lo digieren. Reemplazado por el VINO GIRARD, que se encuentra en todas las buenas farmacias. Agradable al paladar, más activo, facilita la formación de los huesos de los niños de crecimiento delicado, estimula el apetito, activa la fagocitosis. Es el mejor tónico para las convalecencias, en la anemia, en la tuberculosis, en los reumatismos.—Exijase la marca: D. A. GIRARD, París

TRABAJO EN CASA

4 horas 5 pesetas

Fácil ocupación para personas ambos sexos de Badajoz y provincia en labor actual de enorme consumo, que pagamos a destajo. Documentadas garantías, muestras gratis escribiendo apartado 369. Madrid.

**COLEGIO DE SANTA ANA**

De 1.ª y 2.ª enseñanza

Y

ESCUELA DE INSTRUCCION MILITAR

Mérida, Moreno de Vargas, 14

Ofrece este antiguo Colegio una esmerada labor instructiva y educadora, al mismo tiempo que excelente trato y cuidado de los alumnos á él encomendados. Los resultados obtenidos y la información de los padres de familia testimoniarán estas manifestaciones...

En la Escuela Militar establecida con autorización del Excmo. Sr. Capitán general, aprenderán sus alumnos la instrucción necesaria para acogerse á los beneficios de las disposiciones vigentes sobre los soldados de cuota.

Detalles en el reglamento, que facilitará el Director D. Juan Saenz López, licenciado en Ciencias y Teniente retirado.

Progreso científico

En todas las afecciones del aparato digestivo, tales como la gastroenteritis, diarrea verde de los niños, enterocolitis, disenteria, constipación, tuberculosis intestinal, fiebre tifoidea, etc., son corregidas siempre con una medicación que impida las fermentaciones anormales y cuya base sean los fermentos lácticos en proporción determinada. Por esto precisamente, son prescritos por toda la clase médica á sus enfermos del aparato digestivo, los comprimidos de *Lecta fermento Caldeiro*, único preparado que esas excelentes cualidades y el que más éxitos ha registrado en menos tiempo entre los de su índole.—Pídanse en farmacias.

**NARCISO VÁZQUEZ TORRES**

PROFESOR DENTISTA

Calle de Ramón Albarán, núm. 22

BADAJOZ

BADAJOZ, Imp. La Nueva Extremeña, de P. Seo.

# CAFES de la COMPANIA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

Café Puerto-Rico: Cajita de 100 gramos precintada, á 0.60 pesetas

## LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Domicilio social: MADRID, Alcalá, 43.—Oficinas: Caballero de Gracia, 60

	Pesetas
Capital social efectivo desembolsado.....	12.000.000 00
Primas y reservas .....	66.953.307 72
<b>TOTAL.....</b>	<b>78.953.307 72</b>

### 51 AÑOS DE EXISTENCIA

Siniestros satisfechos desde su fundación: 173.123.816 64 pesetas

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

SEGUROS SOBRE LA VIDA

Esta Gran Compañía Nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros, desde el año 1864 de su fundación, la cifra de 173.23.816.64 pesetas

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, 7 especialmente las de vida entera, dotales, rentas de educación, rentas vitalicias y capitales diferidos.

DIRIGIRSE A LOS SUB DIRECTORES EN EXTREMADURA

ESTANISLAO BERBEN E HIJOS, Arco-Agüero, núm. 21 Badajoz.—Teléfono núm. 286  
SUBINSPECTOR EN EXTREMADURA

DON SANTIAGO PALOMO, con domicilio en Cabeza del Buey

AGENTES GENERALES: DON GREGORIO HERNANDEZ, con domicilio en Badajoz; DON MIGUEL GONZALEZ, con domicilio en Mérida; DON SANTIAGO RUIZ, con domicilio en Don Benito; DON JUAN GIL, con domicilio en Olivenza; DON NICOMEDES FROIS, con domicilio en Villanueva de la Serena; DON FRANCISCO TOBÍA, con domicilio en Villafranca de los Barros; DON PEDRO CARRETERO ROMANO, con domicilio en Montijo; DON FRANCISCO PIMENTA, con domicilio en Almenralejo, y DON JUAN DE CUADRA, con domicilio en "a tuer"

## BALNEARIO DE ARCHENA

Temporada oficial de baños desde 15 de Agosto á 15 de Noviembre.  
Grandes rebajas de trenes en billetes de ida y vuelta hasta el 15 de Septiembre.

Se pone en conocimiento de los fines balneistas concurrentes á los balnearios de Achen (Aix la Chapelle), Dax, Aix les Bains, Uriage, etc., pueden proseguir sus interrumpidos tratamientos en estas aguas termales, reconocidas por todas las eminencias médicas como invaluables en las enfermedades artísticas y reumáticas, nerviosas y parálisis, herpéticas y escrofulosas, y sobre todo, es el medio más eficaz para la curación del reuma en todas sus formas.

Este Balneario no deja que desear ningún servicio: Instalación hidrotérmica completa, Instituto de mecanoterapia, Estufa de desinfección, Instalación de lavaderos mecánicos á vapor, último sistema de la Casa J. A. John (Alemania); Telégrafos, Correos, Capilla, Gran Casino, Teatro-Cine (función todas las noches), Delicioso parque y mesa de régimen todo el año, cuatro magníficos hoteles al alcance de todas las fortunas, cuyos precios son (comprendiendo habitación, desayuno, almuerzo y comida con todo el servicio correspondiente): Gran Hotel de LAS TERMAS, desde 12 á 20 ptas. por día; Hotel LEVANTE, desde 6,25 á 11 ptas.; Hotel MADRID, desde 5,50 á 11 pesetas; Hotel LEON, desde 3,50 á 6 ptas. Todo bañista hospedado en alguno de estos cuatro Hoteles tiene derecho á un descuento de 15 por 100 sobre el precio de la habitación en quince ó más días.

A la llegada de todos los trenes se hallan en la estación los coches-ómnibus del Balneario, con un rótulo que dice: Hoteles del Balneario de Basilio Irureta

AVISO MUY INTERESANTE.—Todo bañista, antes de ponerse en camino, debe solicitar en los prospectos, tarifas generales de precios, el itinerario de viaje y cuantos datos le interesen, que recibirá gratuitamente dirigiéndose al dueño de los cuatro Hoteles. BASILIO IRURETA, Balneario de Archena (Murcia).

## GIMNASIO DE BADAJOZ

Y SALA DE ARMAS.—MÉTODO SUECO  
7, SAN SISENANDO, 7

Director: D. Armengol Samperez, profesor titular. — Profesora: Doña Pilar Samperez, titular en partos.

Honorarios: Billeto de socio familiar, 5 pesetas.  
Tratamiento de masaje para luxaciones, fracturas y reuma.

Todos los pagos son adelantados

## EL ODOL

Es el mejor dentífrico conocido

Resultados inmejorables

Aroma exquisito

De venta en las principales Droguerías y Farmacias

## Papel para envolver

SE VENDE ARCO AGUERO, 18, BAJO

## Almanaque Bailly-Baillière

ENCICLOPEDIA POPULAR

ILUSTRADA PARA 1915

EN COSTURA  
1,50 ptas.

REGALO DE

1.000 céntimos de la Lotería de Julio de 1915, cuyos premios pueden alcanzar 345.000 pesetas.



ENCUADERADO  
2 pesetas.

PARTICIPACION

en el núm. 10.256 de la Lotería de Evigidad, pudiendo corresponder hasta 100 ptas. á cada Almanaque.

Un tomo de cerca de 500 páginas. — 1.000 grabados en negro y color.  
En provincias, 200 más para gastos de transporte y cartadura.

**YINO DE PEPTONA ORTEGA**

• EL MEJOR TÓNICO Y RECONSTITUYENTE •  
Para personas DÉBILES y CONVALESCENTES

Inteligible en las ISOSPETENCIAS

De venta en Farmacias y en la del autor, Lisboa, anno 15 — BARCELONA